Школьный  тур   олимпиады по литературе  
5 класс.
Продолжительность работы – 45  минут.
I  блок.   Задания с выбором ответа, оцениваемые в 6  баллов.  Выберите  букву правильного ответа.
1. Кто является автором   рассказа «Заколдованное место»?
             А) Н.В.Гоголь               Б) Фома Григорьевич               В) Рудой  Панько                          Г) А.С.Пушкин                                    

2. Последовательность событий, происходящих в произведении – это……
А) композиция
Б) сюжет
В) содержание
Г) форма произведения

3. Средство художественного изображения, основанное на преувеличении – это…..
А) гипербола
Б) олицетворение
В) сравнение
Г) эпитет
4. Кто является автором следующих строк:
Ещё в полях белеет снег,

А воды уж весной шумят –

Бегут и будят сонный брег,

Бегут и блещут и гласят.
             А) А.А.Фет                    Б)  М.Ю.Лермонтов                   В)  А.С.Пушкин                              Г) Ф.И.Тютчев
5. На какие группы делятся сказки?
А) исторические, фантастические, бытовые
Б) социально - бытовые, о животных, романтические
В) о животных, волшебные, юмористические
Г) волшебные, о животных, социально - бытовые
6. Какой литературный приём использовал А.С.Пушкин в стихотворении «Туча»?
Последняя туча рассеянной бури!

Одна ты несёшься по ясной лазури,

Одна ты наводишь унылую тень,
Одна ты печалишь ликующий день.
            А)  метафора                   Б) анафора                                    В) эпифора                                     Г) рифма
7. Кто является родоначальником жанра басни?
            А)  Пифагор                     Б)  М.В.Ломоносов                     В) Эзоп                                            Г) И.А.Крылов
8. Узнайте «лошадиную» фамилию из рассказа А.П.Чехова.
             А) Овсов                          Б) Жеребенко                               В)   Гнедов                                     Г) Копытин
9. Определите жанр произведения по приведённому отрывку: «Голодная лисица заметила свесившуюся  с лозы  гроздь винограда  и  хотела было достать её, но не  могла. Ушла она и говорит: «Он ещё не дозрел». 
                Иной не может сделать что – либо из – за недостатка сил, а винит в этом случай».
А) баллада
Б) сказка
В) басня
Г) притча
10. Кто из русских писателей отзывался о сборнике «Вечера на хуторе близ Диканьки» Н.В.Гоголя таким образом: «Вот настоящая весёлость, искренняя, непринуждённая,   без жеманства, без чопорности. А местами какая поэзия! Какая чувствительность!»
А) М.Ю.Лермонтов
Б) В.А.Жуковский
В) А.С.Пушкин
Г) И.А.Крылов
11. Соотнесите предложенную цитату и приёмы создания образа героя рассказа «Муму» И.С.Тургенева:
«Из числа всей её челяди самым замечательным лицом был дворник Герасим, мужчина 12 – ти вершков роста, сложенный богатырём и глухонемой от рождения»
             А) интерьер                        Б) портрет                              В) поступки                                Г) характеристика другими героями
12.Определите, о каком русском писателе идёт речь:
В своём имении Ясная поляна под Тулой он создаёт школу для крестьянских детей и сам учительствует в ней. Он пишет новую «Азбуку», создаёт четыре «Русские книги для чтения».
А) Н.С.Лесков
Б) А.П.Чехов
В) Н.А.Некрасов
Г) Л.Н.Толстой
13. Из какого стихотворения А.С.Пушкина эти строки: «Вечор, ты помнишь, вьюга злилась, 

На мутном небе мгла носилась…»? 

А) «Зимняя дорога»
         Б) «Зимнее утро»
                  В) «Зимний вечер»
                        Г) «Зимняя прогулка»


14. Какое из перечисленных произведений не принадлежит  А.С.Пушкину?

А) «Полтава»
      Б) «Сказка о рыбаке  и рыбке»
В) «Руслан и Людмила»
                    Г) «Аленький цветочек» 
15.                    15.Определите  фамилию автора произведения следующих строк: «Да были люди в наше время,

                                                                                             не     то,  что  нынешнее племя...»

А)  М.Ю.Лермонтов

Б) А.А.Фет

В) Н.А.Некрасов

Г) А.С.Пушкин
II  блок.  Задания с выбором ответа, оцениваемые в 6  баллов.  Выберите  букву правильного ответа.
1. Кто является главным героем рассказа «Кавказский пленник» Л.Н.Толстого?
             А) Костылин                    Б) Жилин                                    В) Дина                                           Г) все перечисленные                                   

2. Псевдоним – это……
А) главный герой литературного произведения
Б) вымышленное имя, под которым автор публикует своё произведение
В) реальное лицо, представление о котором послужило автору основой для создания литературного характера, типа
Г) прототип
3. Нарушение последовательности речи, придающее фразе новый выразительный оттенок – это….
А) эпитет
Б) гипербола
В) инверсия
Г) олицетворение
4. Кто является автором следующих строк:

Еду, еду в чистом поле;
Колокольчик дин-дин-дин;

Страшно, страшно поневоле

Средь неведомых равнин!
             А) А.А.Фет                       Б)  С. Есенин                                В)  А.С.Пушкин                              Г) Н.А.Некрасов
5. На какие роды делится литература?
А) фольклор, лирика, эпос
Б) лирика, драма, эпос
В) эпос, лирика, пьеса
Г) миф, драма, эпос
6. Выберите предложение с инверсией:

А) Попробую я принять решение правильное и справедливое.
Б) Я принять попробую правильное и справедливое решение.

В) Я попробую принять правильное и справедливое решение.
7. Из перечисленных ниже сказок выбери сказку А.С.Пушкина:
А) «Конёк – горбунок»
Б) «Три толстяка»

В) «Сказка о золотом петушке»

Г) «Аленький цветочек»
8. Узнайте героя литературного произведения по портрету: «Белолица, черноброва, нраву кроткого такого».
             А) молодая царевна                Б) злая мачеха                            В) чернавка                                    Г) царевна - лебедь
9. Определите жанр произведения по приведённому отрывку: « Кошка прослышала, что на птичьем дворе разболелись куры. Она оделась лекарем, взяла лекарские инструменты, явилась туда и, стоя у дверей, спросила кур, как они себя чувствуют? "Отлично! - сказали куры, - но только когда тебя нет поблизости".  Так  и  среди людей  разумные  распознают  дурных, даже  если  те и прикинутся  хорошими».  
             А) баллада                                 Б) сказка                                      В) басня                                          Г) притча
10. Кто из русских писателей сам себя шутя называл «Дядькой всех ведьм и чертей на Руси»
А) М.Ю.Лермонтов
Б) В.А.Жуковский
В) А.С.Пушкин
Г) Н.В.Гоголь
11. Соотнесите предложенную цитату и приёмы создания образа героя рассказа «Кавказский пленник» Л.Н.Толстого:
«А Жилин знал, что его письмо не дойдёт, а другого не писал.  «Где, - думает,- матери столько денег взять, за меня заплатить? И то она тем больше жила, что я посылал ей. Если ей 500 рублей собрать, разорится вконец»….
             А) внутренний монолог                  Б) портрет             В) авторская характеристика               Г) характеристика другими героями
12.Определите, о каком русском писателе идёт речь:

Воспитывала его бабушка, учился в Московском университете, поступил в школу гвардейских подпрапорщиков и кавалерских юнкеров, за одно своё произведение был сослан на Кавказ, погиб на дуэли.
А) А.С.Пушкин
Б) А.П.Чехов
В) И.С.Тургенев
Г) М.Ю.Лермонтов
13. Из какой басни И.А.Крылова афоризм: «У  сильного всегда бессильный виноват»?

        А) «Слон и Моська»             Б) «Кукушка и петух»                    В) «Свинья под дубом»         Г) «Волк и ягненок»
14. Какое из перечисленных произведений не принадлежит Н.В.Гоголю?
А) «Заколдованное место»

Б) «Ночь перед Рождеством»

В) «Майская ночь, или утопленница»

Г) «Жених»
15. Укажите, какое трагическое событие есть в судьбе и Пушкина, и Лермонтова:

А)                            А)   дуэль                    
Б)  война 
                               В) болезнь
                      Г) несчастный случай 


Ответы.
I блок. Задания с выбором ответа, оцениваемые в 6  баллов.   Максимальное количество баллов – 90.
1. а
2. б
3. а
4. г
5. г
6. б
7. в
8. а
9. в
10. в
11. б
12. г
13  б
14.  г
15.  а    
II блок. Задания с  выбором ответа,  оцениваемые в 6 баллов. Максимальное количество баллов – 90.
1. б
2. б
3. в
4. в
5. б
6. а
7. в
8. а
9. в
10. б
11. а
12. г
      13.  г
      14.   г
      15. а
